

EL ATALAYA

PERIÓDICO SEMANAL



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la localidad. Trimestre, Ptas. 1'50
En el partido judicial. » 1'75
En el resto de España. » 2
Ultramar y Extranjero. » 18

PAGO ADELANTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle de la Riera, 7.

ANUNCIOS Y REMITIDOS

A PRECIOS CONVENCIONALES
á juicio de la Administración.

Los escritos se publicarán bajo la responsabilidad de sus autores, no admitiéndose trabajo alguno firmado con pseudónimo.

La correspondencia á la Redacción.
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

AÑO II

BLANES 4 DE ABRIL DE 1897

NÚM. 20

Sin cuartel

Nos repugnan y asquean ciertos temperamentos en la polémica periodística y solo nos doblegamos á ellos, cuando el enemigo olvidando su dignidad, si alguna vez la ha tenido, supuesto bien dudoso y discutible, los hace necesarios.

En este triste caso nos encontramos nosotros.

Prudentes hasta lo inverosímil, hemos descargado con pólvora sola para distraer al adversario, y solo cuando la bala nos ha rozado el rostro, quemándonoslo, nos hemos decidido á la lucha terrible, cruenta é implacable. Siempre abonará nuestra conducta la circunstancia de que hemos sido brutalmente agredidos por hombres sin honor y sin conciencia. Hemos empleado el tono zumbón, la risa guasona para derribar los ídolos del silvelismo, firmemente persuadidos de que la sátira fina había de levantar ampolla en la epidermis de Carbó, bruto ingerito en hombre, de Cristany, monomaniaco disfrazado de alpargatero, de Sala el gran chambelán, cuya conducta abonan los certificados expedidos á su petición por la Alcaldía de Lloret de Mar, de Carrió, el memo metido á periodista; y los resultados nos han demostrado que pecábamos de cándidos ó de estúpidos al confundirles con la gente delicada, con los hombres pundonorosos que tienen exquisita la sensibilidad y vidriosa la honra. Tienen piel de elefante, y rehusan el combate en la forma que lo entablan las personas dignas. La censura adquiere en sus labios ó en su pluma el tono acre del insulto sarcástico; el cargo más leve se transforma en abrumadora injuria; el tono algo vivo de la discusión relampaguea en sus escritos, como el rayo que troncha y destruye. No nos quejamos de estos defectos ni siquiera se los echamos en cara, convencidos de que ninguna mella ha de hacerles el cargo público cuando los paseen y hacen gala de los mismos con impudencia salvaje; solamente los apuntamos para que la opinión

disculpe nuestro cambio de táctica. Con un enemigo de sus condiciones no son posibles las filigranas de escuela, las posturas elegantes del arte periodístico; hay que clavarles la espada hasta el pomo, y quitar de la mano el guante que suaviza el choque con el rostro. Es una guerra salvaje, en la que entramos con sentimiento y con asco. Tenemos la razón que á ellos no abona; Dios mediante, demostraremos que les adelantamos mucho en la fuerza.

La Redacción.

CRÓNICAS CORTAS

El avance triunfador de nuestras tropas sobre Cavite, último baluarte de los rebeldes tagalos y la captura de Rius Rivera, el sucesor de Maceo en el mando de las huestes occidentales y continuador del mismo en la leyenda y en el espíritu de fiera é indomable intransigencia, son dos rayos de vividísima luz que entonan el fúnebre cuadro de nuestras guerras coloniales. Desconocer la importancia y trascendencia de estos dos hechos en el ulterior desarrollo de ambas rebeldías es cerrar los ojos á la envidia y el corazón á la esperanza; la tienen indubitable por el positivo quebranto de la rebeldía y por la influencia moral que en el ánimo de los sediciosos han de ejercer. La inspiración épica, evocadora de nuestras grandezas tendrá un motivo más y brillantísimo; el ejército español una verde hoja de laurel que ceñir á la gloriosa bandera, símbolo de la patria fuerte y dominadora de todas las traiciones; pero mucho nos tememos que de ahí no pasen los resultados de ambas acciones.

Si quieres la paz, prepara la guerra, dijo profundamente el ilustre obispo de Hipone; de cuyo apotegma se deduce espontáneamente la finalidad de la lucha armada, que no puede consistir más que en la consecución de la paz, en el restablecimiento de la normalidad social ordenada según los eternos principios de la moral y justicia universales.

A la realización íntegra de estos fines deben converger todas las fuerzas sociales, siendo más congruentes las políticas que las militares. Estas son la fuerza bruta que arrolla y se impone; aquellas la idea que se infiltra nuevamente y encadena la conciencia con vínculos morales. Acabamos de demostrar que no hay fuerza en el mundo capaz de resistir el empuje y la bravura del soldado español; sepamos demostrar que al lado de estas idealidades románticas, materia propicia á la leyenda caballerescas poseemos el sentido práctico de la realidad vívida. Somos un pueblo de conquistadores; seamos una vez una nación colonizadora. Por el terror se subyugan rebeldías, pero no se ganan corazones; la bala mata al adversario, pero no destruye la fuente en donde beben su odio á España los hijos de las colonias. Estas son las joyas más refulgentes de la corona hispana; no han sido nunca fuente de ingreso para el Tesoro público.

La obra más grande de nuestros insignes estadistas sería un sistema de colonización en armonía con nuestros derechos de soberanía y nuestros intereses de Metrópoli. Cuando se haya hecho la paz en Cuba y Filipinas, es de absoluta necesidad idear nuevos rumbos, aplicar nuevos procedimientos. Si se siguen los derroteros de la funesta política ultramarina, moldes viejos é ideas averiadas que no responden á las necesidades materiales ni al progreso intelectual operado en las colonias, mañana éstas se levantarán en armas contra España, sin que la dolorosa experiencia sufrida nos haya aleccionado y hecho entrar en acuerdo y razón.

España ha de acabar de ser para las colonias una cruel madastra que establece preferencias irritantes y convertirse en madre amantísima que confunde en un mismo amor y amamanta á sus fecundos pechos á todos sus hijos.

Hemos descuidado por largo tiempo los procedimientos colonizadores, descuido lamentable que ha determinado esa aversión repulsiva á España ingénita en los hijos de las colonias, que han visto en nosotros el tirano que blande el látigo en vez del gobernan-

te que dirige con la ley.

Además de esta ventaja moral pueden reportarse infinitas en el orden material de un buen sistema de colonización.

Causa vergüenza é indignación á la vez contemplar como la España no reporta ninguna utilidad del suelo feracísimo y de la riqueza natural de sus colonias, regiones privilegiadas por la abundancia y selección de sus productos, abandonados totalmente á la explotación extranjera.

En la industria y comercio coloniales figuramos en la expresión más mínima, lo que hace que entre la metrópoli y las colonias, no haya la solidaridad de intereses, que constituye un fuerte vínculo material.

La gran Antilla está más unida por las relaciones mercantiles á los yankees que á los españoles, circunstancia que explica la ostensible protección dispensada á los rebeldes cubanos por el pueblo de la Unión norteamericana.

A las colonias debemos llevar el espíritu de la España, con nuestro gobierno, nuestra Religión y nuestras tradiciones sin rival en el orbe y al mismo tiempo la sangre con la industria, el comercio y todas sus derivaciones que integran la vida material de los pueblos.

Así y solo así lograremos la paz y los beneficios mútuos á que tenemos por igual derecho los españoles y nuestros hermanos de allende los mares.

Baldomero Trullas.

Los caballeros de El Porvenir

No sospechábamos al escribir el anterior artículo con este mismo título, que aquellos caballeros habían de darnos tan pronto la razón, actuando de tales en el mismo día en que nuestras líneas, vieron la luz pública. En el mismo momento los caballeros silvelistas ultrajaban villanamente á una señorita, digna por su condición de todos los respetos, lanzando torpe mancha sobre su honor, galardón el más estimable de la doncella.

Tienen la conciencia tan encallecida por hábitos malsanos y tan obtusa la sensibilidad que cometen esas infamias sin darse cuenta exacta del daño causado y de la ofensa inferida.

Son tan ruines además, que ni uno solo de ellos—y eso que forman falange innúmera,—como que están reunidos por el odio y el despecho—se atreve á sostener ni en público ni en privado sus calumniosas imputaciones, que deslizan subrepticamente en las columnas de la prensa, ocultando cuidadosamente la mano que las redacta, para que ni la justicia social ni la vindicta particular pueda exigirles la responsabilidad consiguiente.

Esos caballeros de industria, vociferadores de deshonras saben con tretas vulgarísimas y rufianescas eludir la acción de los tribunales, pero no podrán nunca escapar al palo ó á la bota del ofendido. No tienen ni alma ni entrañas; son unos miserables, unos perdidos, que, arruinados en la timba y en la orgía se declaran enemigos irreconciliables de cuantos en el trabajo y en la honradez han sentado la base firme de su reputación y porvenir. El silvelismo en este distrito está formado por la la escoria de las más bajas capas sociales; nacidos en el fango como los escarabajos en el cieno continúan viviendo procurando manchar cuanto tocan con sus pecadoras patas. Y no se nos objete que algunos de ellos ocupan elevada posición y disfrutan de pingües fortunas porque la objeción en nada destruye nuestros razonamientos, fundados, mas que en sutilezas dialécticas, en hechos incontestables é incontestados y bajo la dorada capa de una brillante posición pueden ocultarse y se ocultan de hecho séres bastardos, ignominia de la sociedad que les alberga. Ninguno de ellos se ha conquistado con medios legítimos esta fortuna de que alardean y ponen por escudo de todos sus desafueros; todos la han heredado de sus mayores, cuyas economías y privaciones han malbaratado y malbaratan en la timba y en el lupanar.

Hombres de tan miserables pasiones no tienen derecho á censurar acto alguno del prójimo y antes de arrojar la piedra al techado ageno, tienten el propio y habrán de desistir de su loco empeño.

A todos los conocemos mejor que la madre que les dió á luz y á todos hemos de dejar al descubierto, á poco que se nos tire de la manta. Entonces verá el distrito entero quienes son y que representan los Carbó, los Sala, los Camió y los Cristany, cuyas historias, que al dedillo conocemos, hemos de publicar en sección aparte, para que los ojos pudi-

bundos no se ofendan con la vista de las mismas.

La paciencia tiene sus límites y estos acabamos de tocarlos y no han de ser un obstáculo al desenvolvimiento de nuestras libres acciones. Hasta ahora les habíamos considerado como unos entes ridículos, unos pobres hombres y habíamos reido á sus costas; pero hoy, en que se nos aparecen con toda su fealdad monstruosa, precisa cambiar el rumbo y responder á la agresión traidora con la lucha bizarra y franca. Caiga quien caiga, es nuestra divisa de combate; estamos hasta la coronilla de estos prestigios improvisados marca Carbó, sin mérito alguno que solo viven de la conmisericordia agena y puesto que se han transformado de inofensivas crisálidas en venenosos insectos, hemos de tratarles conforme exige su nuevo estado: aplastándoles con el pié.

Cada palo que aguante su vela, cada uno que apañe con sus acciones buenas y malas, cada personaje responda de sus hechos y veremos de quien queda el campo. Sustituiremos la escoba por el palo y no hemos de cejar hasta ver molidos los huesos de los follones y maladrines de El Porvenir.

Juanito.

Sección Literaria.

EN BROMA.

—¿Pero ha visto Vd. que calor?

—Esto no puede ser natural.

—No, señor, esto es cosa del gobierno.

Como aquí todo lo malo se atribuye siempre á los gobernantes, resulta que hay personas empeñadas en hacernos creer que el calor de estos días ha sido acordado secretamente en Consejo de ministros, con objeto de molestar á los españoles y castigarlos por sus tendencias antiministeriales.

Muchos creen que el gobierno puede hacerlo todo: desde la temperatura hasta los coliflores; y hay quien supone que Cánovas se levanta un día de mal humor y dice á Morlesin:

—Atanasio, vete á mandar llover.

—¿Chubascos ó lluvia menuda?

—Menuda que es la más molesta.

—Será Vd. servido.

Y comunica sus órdenes al telegrafista de la Presidencia, para que este ponga un parte al Todopoderoso, diciéndole:

«D. Antonio al Hacedor: Ruego á vuestra divina majestad envíe lluvia menuda. Es un capricho que tengo.»

El Todopoderoso suele contestar:
«Queda V. E. servido. Dele V. E. muchas expresiones á Castellano.»

Ello es que hace un calor impropio de Marzo y que los eternos pesimistas, los que todo lo ven negro y están esperando las erupciones y demás desgracias de un momento á otro, andan diciendo por ahí que «esto va á dar una vuelta horrorosa y que cuando retornea los frios habrá pestes, tos ferina y males sin cuento.»

Las conversaciones sobre este tema abundan que es una bendición.

—¿Cuántos grados cree usted que hemos tenido anoche en el comedor de mi casa? 45 y siete décimas.

—¿Reaumur?

—No, señor: Centígrado.

—¿Pero tendrán ustedes el termómetro junto al quinqué?

—No, hombre; lo tenemos junto á una percha.

—Claro; y le echarán Vds. ropa encima.

—¿Quién le tiene á Vd. la culpa de que haga tanto calor si empieza Vd. por arropar el termómetro?

* *

Mucha gente anda por ahí vestida de verano, haciendo uso del abanico y pidiendo horchata en todas las estereras.

—Todavía no la hacemos—se le dice.

—No sé qué esperan Vds. ¿Y agua de cebada tampoco hay?

—¿Como no quiera usted la cebada en secol...

—Corriente. La cuestión es tomar cualquier cosa fresca.

Los almendros se cubren de flores; el peregril de l. s. tiestos retoña y «sonríe»; remánganse la chambrá las porterías; da sus cantos al aire la sencilla codorniz, y aparecen en las ventanas los primeros grillos.

Hay uno que persiente la próxima temporada de ópera y canta lo mismo que cualquier tiple ligera, de las que cobran dos mil francos por función y beneficio libre.

* *

Esto ya no es primavera anticipada, sino verano legítimo, con todo su acompañamiento de malos olores, polvareda espesa, toldos á la altura de las narices y coro de niños de ambos sexos en plena calle, que entonan cánticos cadenciosos, se meten entre los pies de los transeúntes y levantan jaquecas en el vecindario.

Para el infeliz que tiene que ganarse la vida con la pluma y se ve obligado á abrir las ventanas por no morir de asfixia, el estío prematuro que padecemos viene á constituir una verdadera desgracia.

Los chicos gritan en la calle acompañados por el ruido de los coches; los gilgueros cantan con desesperación; chillan dos ó tres loros y un vendedor de plantas atruena el espacio, diciendo con toda la fuerza de sus pulmones:

—¡La planta de claveles dobles! ¡La planta del g raniol!

* *

Hermosa, muy hermosa, es la naturaleza cuando sonríe como ahora, según dicen los séres poéticos.

Pero yo, perdonadme Flora, aseguro á ustedes que ya estoy de verano hasta aquí (señalando la coronilla).

Luis Taboada

Se vende una CASA
situada á buen punto del paseo de Blanes.
Darán razón: Arrabal, 27, BLANES.

CRÓNICA

En la tarde del sábado de la semana anterior, tuvimos el honor de albergar por breves horas al muy Ilustre señor Juez de Instrucción del partido, respetable amigo nuestro D. Ramón Ferrán, quien por la mañana había estado en Lloret de Mar evacuando algunas diligencias propias de su cargo. El señor Ferrán, acompañado del señor Roig y del ilustrado Juez municipal señor Balvey visitó las casas consistoriales y el Juzgado municipal, saliendo complacido de la visita por el buen orden y excelente servicio que observó en todas las oficinas y dependencias municipales. El señor Balvey improvisó en obsequio de su superior jerárquico, un espléndido *lunch*, al que asistieron las personas de más viso de esta villa.

Sabemos que el señor Ferrán ha quedado muy satisfecho de las atenciones y obsequios

que se le dispensaron y que no por merecidos, deja de apreciar y agradecer en todo lo que valieron y significaron.

—Continúan los operarios del Municipio trabajando en las obras de afirmación de los paseos Central y de Mar. Es una mejora de ornato que todos los vecinos agradecen al Ayuntamiento, á quien enviamos nuestro aplauso.

—El Alcalde de Lloret de Mar ha participado al gobernador civil de la provincia que hace más de 15 años que se ausentó de dicha población para Cuba sin que desde aquel entonces haya vuelto á saberse nada de él. D. Francisco Zaragoza Artau, hijo de D. Francisco y D.ª María, de unos 37 años de edad, hermano del mozo Francisco de Asis Zaragoza y Artau, concurrente al alistamiento de la expresada población, para el reemplazo de 1894, del cual fué exceptuado en concepto de hijo único de viuda pobre á la cual mantiene por ignorarse el paradero de su citado hermano.

El gobernador lo ha hecho público en el *Boletín Oficial* en cumplimiento á lo prevenido en el art. 69 del Reglamento para la ejecución de la vigente ley de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército, encargando á los señores Alcaldes, Guardia civil, Cuerpo de vigilancia y demás dependientes de su Autoridad, averigüen el paradero del citado D. Francisco Zaragoza Artau y lo notifiquen al Gobierno de la provincia á los efectos procedentes.

—Antes de ayer en el expreso salió de Madrid para Barcelona, en compañía del señor Ordoñez director general de Obras públicas, para asuntos particulares, nuestro distinguido amigo, el dignísimo Diputado por este Distrito, don José Muro y Carratalá, quien obligado á regresar inmediatamente á Madrid, solo podrá permanecer uno ó dos días, á lo sumo, en Gerona, con el objeto de saludar á sus numerosos amigos y correligionarios. Según nuestros informes suponemos que el lunes ó martes llegará el Sr. Muro á la capital de la provincia.

—Al comandante D. Pascual Argomaniz se le ha concedido el retiro con residencia en Santa Coloma de Farnés, asignándole la pensión de 350 pesetas anuales.

—El ayudante de Marina de Rosas ha comunicado á la Comandancia de Marina de esta provincia á fin de que llegue á conocimiento de los navegantes que ha quedado calada en el golfo de Rosas la Almadra de Cañellas Mayores paso y retorno del pescado. Dicha almadra es propiedad del Estado y éste la arrienda por un número fijo de años al mejor postor.

—El día 13 del actual tomará posesión de su cargo de Fiscal de la Audiencia provincial D. Miguel Iso.

—En Calonge una gitana dió á un gitano una cuchillada en la cabeza, causándole una gran herida.

Si será fiera la hembra.

—Dice un colega barcelonés que los catalanistas, de acuerdo con los federales, con motivo de la negativa de la autoridad gubernativa de Barcelona en concederles permiso para dirigirles un mensaje de agradecimiento y devolverles al propio tiempo las visitas que estos les hicieron, proyectan celebrar este acto en San Feliu de Guixols, á cuyo efecto aprovecharán la ocasión de la próxima asamblea catalanista que se celebrará en Gerona para trasladarse desde allí á dicha villa.

—El periódico *El Bien Público*, de Mahón, publica la siguiente noticia:

«En aguas de este puerto ha sido hallada en la mañana de hoy por un pescador, una botella conteniendo un papel con el escrito siguiente:

«Temporal furiosísimo ha ocasionado el naufragio del vapor ruso «Krotowsky»; yo soy uno de sus pasajeros y voy á perecer; me despidió de mi familia y ruego á Dios por mi alma.—Carlos Lujas.—Rubricado.—En aguas de Córcega á 20 de Octubre de 1892.—Soy español, natural de Almadénejos; anunciad mi muerte á mi familia.»

—El jueves pasado dió un concierto en el Teatro Principal de Gerona el eminente violinista D. Pablo Sarasate.

El *Diario de Gerona* da cuenta del acontecimiento musical en los siguientes términos:

«Con un lleno de los que no se acostumbra á ver en nuestro teatro, figurando en los palcos y butacas las familias más distinguidas de nuestra buena sociedad y muchi-

simas de las principales poblaciones de la provincia que exprofeso vinieron ayer, celebróse anoche el anunciado concierto del insigne artista español, el inimitable violinista Sarasate á quien el público entusiasmado tributó al final de cada número una ovación delirante.

A más del programa el señor Sarasate correspondiendo á los frenéticos aplausos del público ejecutó de la manera brillante como lo hace siempre, una *Serenata la Jota de San Fermín* y unas *peteneras* composición suya.

La prodigiosa ejecución del gran artista navarro no podía menos que entusiasmar como entusiasmo al público que llenaba de bote en bote nuestro coliseo.

A todos admiró por un igual aquella dulzura con que arrancaba de las cuerdas de su *stradivarius* lo mismo las melodías de la música clásica, que los encantadores motivos de nuestros cantos populares.

Para detallar una por una las filigranas con que bordó la interpretación de las piezas del programa fuera necesario entonar una alabanza en *crescendo* para cuyo final confesamos ingenuamente no halláramos palabras; por eso no lo intentamos siquiera y hacemos aquí punto final.

Aunque Sarasate era anteaño el poderoso centro donde atraída por misteriosa fuerza convergía toda la atención del público, no cumpliríamos nuestra delicada misión de imparciales cronistas si no hiciéramos constar que cuando en la segunda parte el pianista señor Guervos ejecutó con una maestría notabilísima *El último amor* y la *Sevillanas*, logró arrancar al público de su abstracción y le hizo prorrumpir en entusiastas aplausos.

La ovación tributada al señor Guervos que tocó aquellas dos piezas con un sentimiento y una delicadeza extraordinarias, fué tan espontánea como merecida.

—Por el ministerio de Hacienda, se ha dispuesto con carácter general expresa y terminantemente, que el ejercicio del cargo de agente ejecutivo es incompatible con el de secretario del ayuntamiento.

—Por la gran importancia que tiene copiamos á continuación el telegrama del gobernador general del Archipiélago magallánico.

«Confirmada la toma de Cavite Viejo, San Francisco de Malabón y Binicayan.

En Lovan, provincia de Pampanga, el destacamento local ba tió y dispersó á una masa de rebeldes procedentes de Bataan, causando 3 muertos, entre ellos un cabecilla que fué identificado.

El general Jaramillo sostuvo un tiroteo con el enemigo, al que causó algunas bajas.

El general Lachambre maniobró sobre la línea del enemigo que se hallaba perfectamente atrincherado desde Binicayan á Cavite Viejo y Noveleta.

Pasando el río, superando obstáculos y yendo fuera de camino, acampó el día 31 en sitio de Bejuca, pasando luego á San Francisco de Malabón, Rosario y Santa Cruz.

En esta operación arrolló y dispersó á grandes masas de rebeldes que opusieron gran resistencia á los cuales causó grandes bajas.

Las nuestras fueron las siguientes: el capitán D. Francisco Rodríguez y 39 individuos de tropa heridos y 6 soldados muertos.

El día 1.º, cambiando rápidamente de dirección, marchó sobre Noveleta y se apoderó de ella después de un combate en el que causó al enemigo 300 muertos muertos.

El general Arizón entró con la vanguardia.

Nuestras bajas consistieron en el teniente don Abelardo Martín y 9 individuos de tropa muertos y el teniente D. Manuel Dávila, un médico y 56 individuos de tropa heridos.

El enemigo, disperso y completamente desconcertado, huyó en todas direcciones, abandonando Cavite Viejo y Binicayan, que han sido ocupados por las fuerzas leales.

Queda libre de insurrectos toda la costa Sur y la bahía de Manila.—Polavieja.»

La rebelión filipina, si no está del todo dominada, resulta reducida á la mínima expresión. ¡Viva España!

Escobazos

Mis compañeros de Redacción por falta de mala intención, como requiere la Erega de Miuras silvelistas ó por sobra de arranque y generosidad han tomado en serio los desplantes de *El Porvenir*, cuyos redactores no tienen responsabilidad personal ni pecuniaria.

Yo, con permiso de mis amables compañeros de fatigas y no pongo las glorias porque es imposible alcanzarlas con un enemigo más cobarde y huido que los negrazos de la manigua, continua é bariendo para afuera, limpiando nuestra comarca de las inmundicias presentes—no siempre han de ser del porvenir—y riéndome á mandíbula batiente de Carbó el vinatero, de Cristany el orador, de Carrió que está de baja, como los puntos filipinos y de Sala, que para ser cacique de algo, lo es de un periódico, cuyo propietario acaba de ser declarado insolvente.

Pues, si señor; por conducto fidedigno acabo de saber que todas las madres acaban de aconsejar á sus hijos meoeres, que cierren bien el ojo cuando duerman para librarse de las caricias de Carbó. Carbó, dije; pobre señor, está hecho una lástima desde que ha recibido noticias muy alarmantes de una prójima que tiene en Puerto Rico.

Bebe y bebe siempre, le dice Cristany, que el vino mata las penas del amor... fraternal.

No quiere estar humilde servidor de ustedes ahondar en el asunto que tiene tres palmos y medio de narices.

Y de Carrió, que? Que está bueno gracias, aunque desgraciadamente su mujer y sus hijos y un pobre marinero de Premiá de Mar andan muy malitos del bolsillo y del estómago por mor del tapete verde.

Sala se recrea con los gorgoritos de una inocente jilguero, que tiene encerrada en una jaula no dorada. La pobre suspira y loca de amor canta por su libertad, pero el selecto no la hace caso y cuando ella levanta la voz, amenaza con recluirla en un manicomio pajarril.

Y mientras ella llora á moco tendido, él trina en *El Porvenir*.

Cristany continua rebuznando, ó hablando que para él es lo mismo. Dice pestes de la enseñanza religiosa y su hija recibe las lecciones de unas virtuosas monjas.

¡Pobre chica... de consecuencia.

—Chico, ¿has leído *El Porvenir*?

—Sí.

—¿Y que te ha parecido?

—Me ha dado náuseas, le he cogido con con unas pinzas y lo he echado al lugar correspondiente. Aquello es indigno.

—Me parece que lo tomas demasiado fuerte. Aquello no es nada ni causa daño alguno. Aquello es la *débaque* de la porquería, el Lutero silvelista que muere revolcándose en sus propios excrementos.

Rocias el pañuelo con esencias y te tapas las narices.

—Dices bien, así he de hacerlo.

Recomiendo la higiénica Escoba medida á todos los farnenses.

Comentarios

«Sávis, nobles, imparcials, periodistas de debó...»
Y meréix la Redacció,
comensant pe'l Directó,
ferraduras y morrals.

«A las conductas privadas
ningú may s' hi pot ficar.»
¿Y las que havéu rebregadas
ab babas enmatsinadas,
bé las deuréu descontar?

«Para llamps; bona pensadal
res com durlos á la ma.»
¿Y, si acás es pedregada,
lo para llamps, hi valdra?

Trencá un escrit
es cambiá i sentit:
sovint, si s' mira be,
lo qué equival' á jó, vol dir voste.

*Eix de més allá, 'm senyala,
tildantme de mal poeta;
y ell, retórich de cap d' ala,
ab tota la sal d' En Sala,
no sap fer una cuarteta.*

Estrófas empalagosas
sénse metro y conexió;
rimas ásperas, repelosas....
son las rúbas grandiosas
del talent d' *En Sarrió*.

«*Todo cuanto escrito está
para siempre escrito queda.*
Don Eugeni, sens volguer,
ha firmada sa senténcia.

—Si lo que está escrit no mort,
pobret ¡quina sort mes negral
condemnat á anar pel món,
ostentat la Silueta.

Blanes, Marzo 1897.

Joan Ribas y Carreras.

VARIEDADES

Los boxeadores ingleses

En Liverpool ha tenido lugar hace poco, según refieren los periódicos ingleses, un desafío entre dos célebres boxeadores, que ha causado la muerte de uno de los combatientes cuarenta y ocho horas después de haberse verificado.

La policía, como de costumbre, no pudo ó no quiso impedir el encuentro.

La lucha se verificó a presencia de 500 personas, que no dejaron escapar un grito de compasión, ni pidieron un instante de tregua, sino que, por el contrario, alentaron á los campeones con gritos de entusiasmo, bravos frenéticos y ruidosos aplausos. Los asientos de primera fila costaban cada uno una guinea, y entre los concurrentes á dichas localidades se contaban varias señoras.

¡Parece mentira que estos últimos años la prensa inglesa no haya encontrado palabras bastante duras con que calificar las diversiones españolas y de sus pueblos sanguinarios del Mediodía, que tienen la *inhumanidad* de batirse con los toros!

El pugilato inglés gozó siempre de gran favor en Inglaterra, y, aunque las leyes prohíben expresamente los combates de esta clase, quedan diariamente burladas, porque el carácter nacional, habituado á ese espectáculo, se resiste á obedecerlas. Además, la certeza de la impunidad perpetúa el abuso, porque en la Gran Bretaña el Ministerio público generalmente no puede perseguir ni entender legalmente de un delito, si no media denuncia previa y expresa, firmada por varias notabilidades. Por esta razón, los periódicos anuncian sin embages que tal día, en tal sitio y en tal hora, tendrá lugar un encuentro entre dos púgiles célebres, y nunca interviene la policía para impedir semejante violación de las leyes, debido á que no se recuerda un solo caso de denuncia.

Hay más; en época no muy lejana, los grandes propietarios ingleses instruían en su casa hombres destinados especialmente á esta clase de combates, que presenciaban gran número de especuladores pertenecientes á las clases más elevadas de la sociedad.

En esta circunstancia reside especialmente el carácter odioso de esa diversión, por que si el pugilato solo sirviese como medio de defensa, sería comparable á un desafío á sable ó á pistola; pero lo deplorable de semejante costumbre es que se haya convertido en espectáculo público, en juego sanginario, en lucha salvaje (que nada tiene que envidiar á los antiguos combates de gladiadores), la cual motiva importantes apuestas, como si se tratase de una carrera de caballos ó de una riña de gallos, con la única diferencia de que en este caso es sangre humana la que corre, para mayor satisfacción de los que apuestan.

Un pugilato que se hizo célebre en Inglaterra fué el que tuvo lugar en Parnborough el 17 de abril de 1860, entre Tom Sayers, hijo de la Gran Bretaña, y John Heenan, americano. La policía también se enteró con anticipación del desafío, porque el púgilame-

ricano atravesó expresamente el mar para provocar á su rival y arrancarle no sé que *cinturón de honor*, del cual se consideraba más digno que su antagonista. Todos los periódicos disertaron largamente sobre esta provocación, y á no mediar las razones que antes hemos expuesto, nada le hubiera sido más fácil á la policía que impedir semejante lucha homicida, anunciada sin el menor reparo; pero de este modo lores y plebeyos se habrían tenido que privar de un espectáculo que querían presenciar á toda costa, y aquélla cerró los ojos. Ahora bien; un testigo ocular de dicha escena horrible la describe así en *El Constitucional*:

«Tratábase de un combate parecido al de Goliath y David, porque Tom Sayers tenía catorce ó quince pulgadas menos de estatura que su gigantesco rival; sin embargo, al comenzar la lucha, el inglés llevaba la ventaja porque era más ágil que el coloso, á quien propinaba puñetazos sin cuento, uno de los cuales, por cierto bien aprovechado, le rompió la mandíbula. Brotó de la herida un chorro de sangre é instantáneamente se oyeron entusiastas bravos. El herido se enjugó la boca con agua y enseguida arrojose sobre Sayers, á quien hizo morder la tierra, después de lanzarle á una distancia de quince pasos; más éste se levantó y precipitóse sobre Heenan, que le recibió con un puñetazo descomunal. Acto seguido se suspendió el combate. Al comenzar nuevamente la lucha, Sayers fué más prudente; esquivó, retrocediendo, el brazo de Goliath, que se encontraba siempre con el vacío, y dando vueltas á su alrededor le engañó con falsos ataques, asustándole, por último, un golpe terrible en la cara, que le arancó un ojo.

El combate tuvo treinta y ocho pases, es decir, que treinta y ocho veces se arrojaron uno contra otro aquellos dos hombres maltrechos y ensangrentados. Al terminar, Heenan ya no tenía rostro humano, siendo su cara una masa de carne informe, despedazada como si la hubiese hecho picadillo una hacha. En este estado monstruoso, regado por la sangre que manaba á chorro de las heridas, se lanzó contra Sayers y le rompió también la mandíbula, al par que el brazo derecho, dejándole tendido en el polvo...»

Durante dos meses Inglaterra entera aplaudió esta abominable escena de púgilato, y todos los periódicos entonaron alabanzas en honor de los campeones. Por milagro no murieron Goliath ni David, vendiéndose á millares los diarios que daban noticias precisas y detalladas del estado de las heridas de tan sublimes púgiles. Las damas de la aristocrática londinense les bordaron cintas, del mismo modo que sus antepasadas las regalaban á los caballeros que quedaban vencedores en los torneos, y cuando por fin Sayers pasó á mejor vida á la edad de treinta y nueve años, cincuenta mil personas acompañaron á la última morada el cadáver del célebre campeón.

Después de leer estos detalles, apenas se comprende que los ingleses se permitan hablar de nuestras corridas de toros, considerándolas como un espectáculo feroz y sanguinario.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE LA SEMANA.

Domingo, 4.—Stos. Isidoro arz. de Sevilla, Platon cfr. y Toribio.

Lunes, 5.—S. Vicente Ferrer cfr. y santas Irene y Emilia.

Martes, 6.—Stos. Celestino p., Guillermo ab., Diógenes y Sixto p.

Miércoles, 7.—Stos. Epiñano ob. y mr. Saturnino ob. y Donato.

Jueves, 8.—Stos. Alberto el Magno ob., Dionisio ob. y cfr. y Perpetuo.

Viernes, 9.—La V. de los Dolores, santas María Cleofe, Casilde y Stos. Marcelo y Hugo obs. y cfr.

Sábado, 10.—Stos. Ezequiel prof., Terencio mr. y Urbano.

GERONA:

TIPOGRAFIA DEL «DIARIO DE GERONA»

Ballesterías, 33 y 35.

Seccion de Anuncios

APOPLEGÍA (FERIDURA)

SE PREVIENE Y SE CURA CON

LAS PÍLDORAS BRUNET.

En Barcelona, Gignás, 5:

Farmacia de la Corona.

En Blanes:

Farmacia Central.

DE VENTA

Fonda de Quimet

SITUADA
EN EL PUNTO MAS CÉNTRICO

DE

SANTA COLOMA DE FARNÉS.

Magníficas y ventiladas habitaciones

Servicio esmerado

Vinos legítimos del país

La justa fama de que goza este establecimiento y el verse favorecido por una distinguida concurrencia, es el mejor elogio que de él puede hacerse. Cuantas personas se dignen honrarle podrán de ello convencerse.

Hay carruaje en la Fonda que conduce á los señores Viajeros á la estación de Sils.

GRANDES ALMACENES DE FERRETERIA

DE

JAIME CASALS

Plaza de la Constitución, 7.--Rambla de Alvares 10. Gerona

Máquinas agrícolas — Herramientas para obras é industrias — Batería de cocina — Camas de hierro — Somniers de todas clases — Gran depósito de muebles — Heladoras.

Antigua Agencia de Transportes

DE

HIJOS DE FRANCISCO BRILLAS

En combinacion con los ferrocarriles de
Tarragona á Barcelona y Francia y con la acreditada

FONDA DE S. VILA

21, ARRABAL, 21. BLANES.

GRAN ESTABLECIMIENTO DE COCHES DE ALQUILER

A PRECIOS REDUCIDOS.

IMPRENTA

DEL

DIARIO DE GERONA

33, BALLESTERIAS, 35

En este establecimiento que cuenta con todos los medios para poder servir al público con prontitud y perfección se hacen toda clase de impresos.

Tarjetas de visita desde una peseta el ciento

Facturas, Memorandums, Circulares,

Talonarios para Sociedades.

Id. para cobro de mensualidades para Escuelas públicas.

Folletos, Reglamentos, Esquelas.

y demás trabajos que están por su baratura al alcance de todas las personas.

EL ATALAYA

PERIÓDICO SEMANAL

SALE Á LUZ TODOS LOS DOMINGOS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Blanes.	trimestre	1'50	Ptas.
En el partido judicial	"	1'75	"
En el resto de la Península	"	2	"
Ultramar y extranjero al año		18	"

PAGO ANTICIPADO

Anuncios, reclamos y comunicados, á precios convencionales